

中共江苏常州经济开发区社会事业局委员会文件

常经社委〔2024〕4号

2024年常州经济开发区社会事业局 党建工作要点

2024年社会事业局党建工作的总体要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想，深入贯彻新时代党的建设总要求，持续推进“红旗领航”建设，紧紧围绕“教育强区”“卫生强基”“文体旅融合发展”等中心工作，不断增强党组织政治功能、组织功能，纵深推进全面从严治党，为经开区社会事业高质量发展提供坚强保障。

一、强化政治引领，筑牢理想信念的思想根基

1. 突出抓好政治建设。坚持把党的政治建设摆在首位，引

导党员干部全面掌握习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系和实践要求，掌握好运用好这一重要思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法。以提升思想引领力为基础，持续加强党的创新理论学习，落实《党史学习教育工作条例》，推动党史学习教育常态化长效化。健全常态化学习机制，充分发挥局党委理论学习中心组领学促学作用，通过领导领学、实景促学、云端自学等多种方式，引导党员原原本本、原汁原味学，学出理论清醒、学出绝对忠诚、学出使命担当，全力做好理论武装工作。

2. 巩固主题教育成果。持之以恒把巩固拓展主题教育成果作为重大政治任务，以更高标准和更严要求认真贯彻中央关于巩固拓展主题教育成果的《意见》，建立健全“四个以学”长效机制，完善落实“第一议题”、专题党课、专题研讨等学习制度，强化理想信念教育和政治忠诚教育，常态化开展突出问题专项整治，推动广大党员干部始终做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、忠实实践者。

3. 压实意识形态责任。认真学习贯彻习近平总书记关于意识形态工作的重要论述，突出意识形态工作的极端重要性。制订实施 2024 年社会事业系统意识形态工作任务清单和宣传思想工作计划，定期分析研判意识形态领域情况，辨析思想文化领域突出问题，以高度的政治自觉及时传达、落实意识形态工作各项任务。加强宣传队伍建设，继续提高政治觉悟、业务能力和综合素质。加强对学校、医院、文旅市场精细管理，巩固和加强各类阵

地建设，做好正面宣传教育和舆论引导工作，讲好社会事业系统干事创业、增进民生福祉的生动故事，营造积极的社会舆论氛围。

4. 深入开展纪律教育。深入学习习近平关于党风廉政建设和反腐败斗争的重要论述，深刻领会纪律建设在加强党的领导和党的建设中的重要作用。认真学习党章党规，引导党员正心修身、廉洁自律，筑牢思想防线、严守为政之本。拓宽教育形式，让纪律教育鲜活起来。通过书记讲课、党员领学等，以上率下深刻学习领会党风廉政建设和反腐败斗争的新形势、新要求。通过专题会议、专项培训，严格制度，严守底线，真正把权力关进制度的笼子。通过对照正反典型，以廉洁故事坚守初心，以典型案例匡正追求，明确底线、知晓敬畏。通过与“三会一课”、主题党日等有机结合，多向融通，推动纪律教育抓在平常、融入日常，形成长效。

二、强化实干担当，锻造活力迸发的干部队伍

1. 加强领导班子配备。坚持德才兼备、以德为先，严格落实“四个注重选拔、四个坚决不用”要求，根据人岗相适的原则，优化党政领导班子结构，为基层单位配备德才兼备、崇尚实干、实绩突出、群众认可的班子队伍。深入推进“头雁振飞 133 行动”，重点开展基层党委书记项目、书记思政公开课现场展示等活动，切实加强“一把手”队伍和领导班子建设。加强正确政绩观教育，引导干部从思想深处解决好“政绩为谁而树，树什么样的政绩，怎样树好政绩”的问题。

2. 加强年轻干部培育。着眼事业发展的长远需要，完善年轻干部日常发现、跟踪培养、及时使用、从严管理的链式培养工作机制。扎实开展“奋竞东方”第二期中青班培养，集中发现、战略储备一批能力素质好、发展潜力足的中青年干部。通过思想政治、管理艺术、专业素养等课程模块集中学习，读书沙龙、专题调研等形式分组研究，名师名医跟岗锻炼、带教实践，全面提高年轻干部政治素质和综合素养。

3. 落实有效激励举措。发挥考核指挥棒作用，落实《常州经开区中小学校级领导管理考核办法（试行）》《常州经开区中小学办学质量综合考评办法（试行）》，推动考人与考事深度融合。加强正向激励，强化评先评优、荣誉表彰等激励效应，营造浓厚的干事创业氛围。落实“三个区分开来”重大要求，积极稳妥做好容错纠错工作，切实保护干部积极性。推动干部能上能下，严肃整治拈轻怕重、躺平甩锅、得过且过等消极现象。

三、强化功能提升，建设坚如磐石的战斗堡垒

1. 抓实支部规范建设。以提升组织力为重点，切实增强基层党组织政治功能和组织功能。持续推进基层党组织标准化规范化建设，强化组织体系，优化基层组织设置，规范调整换届。严格落实“三会一课”、主题党日、组织生活会、民主评议党员等组织生活制度，规范使用《党支部工作一本通》，不断提升党内政治生活的政治性、原则性、战斗性。持续推进中小学校党组织领导的校长负责制。

2. 发挥党建品牌辐射。强化系统思维和集成观念，找准党建工作与业务工作最佳切入点、促进重点工作最佳结合点，以党组织整体联动、“特色品牌”重点带动、党员骨干带头推动等方式，做好“深度融合”文章，开展“一单位一品牌、一支部一特色”建设、“秋白党支部”建设，化“两张皮”为“一盘棋”，推动党和业务同心同向、共融共通。结合建党日等重要节点开展党建品牌展评活动，加大理论成果和实践成果宣传力度，扩大党建品牌效应。

3. 严格党员教育管理。加强对优秀骨干的政治引领和政治吸纳，健全“双培养”机制，不断优化党员队伍的构成、分布。严把入口关，认真落实发展党员各环节工作，规范做好发展党员全程纪实。持续推进“‘经’心呵护 向阳花开”学生成长关爱行动，常态化开展志愿服务，强化岗位奉献意识，注重发挥党组织实质性作用，让党员冲在攻坚第一线，让党旗飘扬在发展最前沿。

4. 深化党群共建工作。坚持党对统战和群团工作的领导，深入学习贯彻《中国共产党统一战线工作条例》。坚持党建带群建、群建促党建，把群团组织建设与党建工作同规划、同部署、同检查、同考核，充分发挥群团组织工作优势，夯实党的群众基础。准确把握党群共建、党群一体化的方向，以服务大局为出发点和落脚点，推动群团工作取得新进步。围绕庆祝新中国成立 75 周年、澳门回归 25 周年等重要时间节点，组织开展各类党建文化活动，努力提升党建带群建的影响力。

(此页无正文)

中共江苏常州经济开发区社会事业局委员会

2024年3月22日

中共江苏常州经济开发区社会事业局委员会

2024年3月22日印发